



传承者

编辑：刘凯平  
组版：曾彦红  
校对：孔媛媛  
2024中国国際孔子文化节会刊

# 仁礼天下，共绘美美与共

## 甲辰年公祭孔子大典，追慕“和”的世界秩序

陈丹 张清直 通讯员 展威 盖鸣霆 济宁报道

“仁”，儒家文化的核心思想，“孝弟也者，其为仁之本与”“仁者爱人”“能行五者（恭、宽、信、敏、惠）于天下，为仁矣”……在儒家看来，从家庭、社会到大千世界，人与人、人与天地万物和谐共存，都离不开“仁”的光辉，“仁”也成为儒家的孜孜追求。

“礼”，中华优秀传统文化的基本表象，为人们确立具体的规范、秩序和边界，“礼者，德之外形也”“君子博学于文，约之以礼”“不学礼，无以立”“一日克己复礼，天下归仁焉”……礼，经过孔子等人的补充发展，内化为修己之道、外化为治世之政，奠定了社会运行的基础原则。

以“仁”“礼”之道为圆心，甲辰年公祭孔大典张开“仁礼天下”的胸怀，邀请海内外宾朋，共沐儒家风范，书写“和合大同”的理念与追求，“全人类共同价值”“人类命运共同体”，将再一次在济宁曲阜被聚焦、推动，成为引领人类文明进步的旗帜。



甲辰年公祭孔子大典以“仁礼天下 和合大同”为主题。

### 历史传承 展现深厚底蕴

“三人行，必有我师焉”“己所不欲，勿施于人”……迈步在孔庙门前的神道路，一张张红黄相间的桁架、道旗、展板，营造出肃穆、庄重的氛围，其上的《论语》名句彰显曲阜厚重的优秀传统文化底蕴，先哲智慧浸润着这里的每一个人。

“9月28日的祭孔大典是曲阜的一场盛会，也是一场文化盛宴。这不仅是对至圣先师孔子追忆，也是对以儒家文化为代表的中华优秀传统文化的弘扬。”张波是土生土长的济宁曲阜人，看到神道路的布置，他意识到“祭孔大典快到

了。”

谈及孔子与祭孔大典，张波语调里充满着文化自豪。“从小我就跟着家人一起观看祭孔大典，中学时还参与过祭孔大典的《论语》诵读，一直对祭孔大典有着很深的情感。现在成家了，孩子5岁了，也懂事了。今年我准备带他到现场观看祭孔大典，让这份崇敬与自豪，在我们小家里继续传承。对于今年的祭孔大典，我们一家人都很期待。”

济宁曲阜是孔子的诞生地，祭孔活动源远流长。最早的祭孔活动可追溯到公元前478年。孔子卒后第二年，鲁哀公将孔子故宅辟为寿堂祭祀孔子。汉高祖刘邦过鲁，以“太牢”祭祀孔子，开历代帝王祭孔之先河。随着历代帝王的褒赠加封，祭典仪式日臻隆重恢弘，礼器、乐器、乐章、舞谱等也多由皇帝钦定颁行。历代帝王或亲临主祭，或遣官代祭，或便道拜谒，总计达196次。清朝仅乾隆皇帝一人就先后8次亲临曲阜拜谒孔子。

到了当代，1986年，祭孔乐舞表演经曲阜当地挖掘整理，在当年的“孔子诞辰故里游”开幕式上得以重现。2004年祭孔大典由民间祭祀改为政府公祭，到2024年祭孔大典已整整迈过20个年头。

据了解，今年的祭孔大典以“仁礼天下 和合大同”为主题，设置两个不同空间，即孔庙内为历史传承空间，孔庙外为时代表达空间，既展现儒家文化的厚重渊源，也体现出优秀传统文化“两创”打破了“传统”

与“现代”间的藩篱，在圣城曲阜“新”了起来、“活”了起来、“兴”了起来。

### 创新办节 鲁浙共祭孔子

今年正值孔子诞辰2575周年，是党中央、国务院批准实行山东曲阜主会场、浙江衢州分会场共祭孔子，开启新的办节体制的第一年，节点特殊、意义重大。“今年我们将创新祭孔大典举办方式，在曲阜设主祭场，与‘衢州祭孔’‘境外祭孔’‘云祭孔’联动，跨越时空界限，共同展示中华文化魅力。”济宁市文化传承发展中心调研部主任韩开说。

据介绍，甲辰年祭孔大典将集结、启动、开城、开庙、启户、典礼等传统仪程，整合为“礼宾天下、礼启圣门、礼敬至圣、礼运大同”4个篇章，保证祭孔文化底色不变、庄重肃穆基调不变，基本仪程仪规不变。

造型设置上，道路两旁将放置两个竹简式展板，文字分别为“传承中华优秀传统文化”“建设中华民族现代文明”。随之是两座造型古朴的牌坊，该牌坊灵感来源于孔庙东侧的阙里坊，以阙里人家的“礼仪”迎接参祭嘉宾。

视觉方面，山东省现代艺术中心主任视觉顾问李元介介绍，开城仪式的主舞台设计主题是“世界语境下的中国元素”，并以画轴为主要元素，通过穿越画轴的方式，让参祭嘉宾穿越古今、带来情绪起伏与视觉冲击。

### 盛典将至 共绘时代新篇

“祭文是祭孔大典的灵魂和主要思想反映，在述泉路与静轩路之间将进行自2004年以来的祭孔大典祭文展示，希冀展现济宁曲阜作为儒家文化发源地、中华优秀传统文化重要发祥地，在展现纪念先哲、赓续文脉、守正创新的相关做法。”韩开介绍，现场还邀请社会各界人士进行《论语》诵读，展现圣城人民对优秀传统文化的热爱。

韩开自2008年便加入公祭孔子大典的工作中，对于祭孔大典及孔子文化节的变化他感受颇深。“祭孔大典及孔子文化节的定位、政治担当更高了，俨然成为文化交流互鉴、扩大中华文化影响力盛会。筹备架构上，如今的孔子文化节省市一体化筹办，可调动的资源更多了，协调筹办能力更强。而且，孔子文化节和旅游产业的融合更深了，尤其今年开展了‘对话孔子·百项文旅活动’，有力开创文旅融合高质量发展的新局面。此外，孔子文化节融入学校、企业、社区等更广泛也更深刻，更加焕发生机和活力。”

9月28日9时，9声钟响过后，随着仪式开启城门，甲辰年公祭孔子大典将正式开启，祭孔乐舞第六篇章《天下大同》也将随之奏响。秉承人类文明交流互鉴的美好愿景、构建人类命运共同体的最终目标，仁礼天下的盛世图景正徐徐展开，描绘和合大同、美美与共的文明合作新篇。



9月25日，开城仪式彩排现场。